

# 武汉老建筑的半壁江山出自宁波人沈祝三之手

甬剧《筑梦》3月上映 讲述沈祝三在武汉做工程的故事

以“沈祝三倾囊建造武汉大学”的真实事迹为背景改编的甬剧《筑梦》(暂定名)，目前正由宁波市演艺集团甬剧团紧张创排。这是我市继舞剧《十里红妆女儿梦》和音乐剧《告诉海》之后，又一次倾力打造的重点文艺精品创作项目。该剧将于3月1日、2日在宁波大剧院正式首演。首演结束后于3月7日开始在白云实验剧场连演十场，启动为期两个月的全大市巡演，并于5月份赴北京演出。

记者 林旻/文 通讯员 薄孝波/摄



## 沈祝三和武汉大学

甬剧《筑梦》的人物原型为浙江鄞县人沈祝三，清末民初著名的商人，汉协盛营造厂的创始人。他的生意最兴盛时，经常施工的有一二十个工地，最高峰时多达40多个。武汉最漂亮的老房子差不多都是汉协盛盖的，它们几乎撑着汉口老房子的半壁江山：璇宫饭店，同丰里，德林公寓，信义公所大楼，汉口总商会等等。

在二十世纪三十年代，已经双目失明的沈祝三竞标承建了气势恢宏的国立武汉大学建筑群。在建造过程中，因局势动荡、物价飞涨，工程几乎陷入绝境。沈祝三将自己的家产给银行做抵押，最终圆满地完成了整个工程。这笔债却让他还了多年，直到武汉沦陷时方才还清。1941年，64岁的沈祝三终于在自己的萧条岁月中一病不起，直至去世。

## 一级导演联手一级编剧

2009年，宁波市演艺集团董事长邹建红

无意中看到了这个鲜为人知的故事，并为之深深感动。“他从一个鄞州的小木匠，到上海做监工，后来去了汉口成为大建筑商，现在汉口江边的老建筑上都还写着‘汉协盛营造厂承建’。沈祝三这一生把钱看得很轻很轻，曾经为了留住一个英国的设计师，把自己的整栋房子都送给他。”沈祝三还被载入武汉“历史上十大名人”史册。

听完沈祝三的故事，被国务院授予“国家有特殊贡献的话剧艺术家”称号的国家一级导演陈薪伊毅然接下了这个剧本，“站在长江边上看到那些建筑真的傻眼了，没想到是宁波人造的。我非常喜欢这个剧本。宁波商人推动了整个中国的经济，这个故事可以把人文精神传递给观众。”

在我市国家一级青年编剧王晓菁和国家一级编剧王俭的联手打磨之下，剧本《筑梦》出炉了。76岁的陈导将自己几十年的演出经验融入戏中，大大丰富了这出甬剧。除了沈祝三的建筑梦，还有他和武汉姑娘“姚梦欣”的爱情、和“沈阿根”的主仆情以及和买办“林昀杰”之间亦敌亦友的兄弟情。

## 演员阵容新老搭档

以陈薪伊为核心，甬剧《筑梦》还集合了目前国内一批新锐主创人员，如来自北京的舞美设计常疆、服装和化妆造型设计一丁，来自日本的作曲家刘一，来自武汉的舞蹈家姚晓明以及浙江小百花越剧团的灯光设计周正平。

我市一大批本土主创人员也加入了《筑梦》的创作中。副导演是来自甬剧团的王红刚，已独立执导甬剧《借女冲喜》、《欺嫂失妻》两台传统大戏，深受观众喜爱；唱腔设计由甬剧团的戴纬、汪峰两位老将和新人组合搭档完成。

演员部分则是打出了“三个一级演员衬托一个二级演员”的阵容，王锦文将饰演该剧女一号“姚梦欣”，虞杰和严耀忠分别饰演“林昀杰”、“沈阿根”，而根据沈祝三打造的男主角“沈三江”则由甬剧团优秀青年演员郑健饰演，这是他首次在这样的精品工程剧中挑大梁。

## 《卡拉是条狗》导演路学长因病去世

曾执导过电影《卡拉是条狗》的导演路学长昨天去世，终年49岁。媒体致电路学长妻子，其妻哭着确认了消息。

消息传出后，导演王小帅随即在微博上确认路学长因病于当日下午去世。记者随后了解到，事发时王小帅导演正与路学长驱车前往导演协会，路学长疑为心脏病突发而离开人世。路学长还曾拍摄《长大成人》、《非常夏日》等影片。李少红导演正在医院处理此事。

有媒体联系导演李玉，她也是刚刚得知导演路学长辞世的消息。李玉导演昨天还在“中国电影导演协会2013年度表彰大会评审活动”上见到过路学长：“当时并没有感到他任何异常，在下午的看片中，我因为看过当时放映的片子，就提早离开了现场，结果晚上竟然得到了这样的消息。”

而记者从导演李少红处得知：路学长导演昨天参加电影导演协会2013年度表彰大会初评委看片，结束时搭导演王小帅的车，突然喘不上气，人就歪坐在后座，后抢救无效身亡。

王毅

## 《中国好歌曲》开启“主打之争”

刘欢组《新九拍》率先开始

**商报讯** (记者 林旻) 从本周起，《中国好歌曲》将拉开四张原创大碟“主打之争”的序幕。今晚7:30央视三套，刘欢导师的原创大碟《新九拍》率先开战，节目时长也从原来的77分钟延长至110分钟。包括《卷珠帘》《她妈妈不喜欢我》《喝酒 Blues》等在内的8首热门歌曲共同角逐《新九拍》的两个主打席位，刘欢将在现场亲自演绎专辑的第九首歌曲。

自首期《中国好歌曲》播出以来，霍尊的《卷珠帘》就成为了最受观众喜爱和追捧的好歌之一。火速登陆马年央视春晚后，《卷珠帘》更是一跃成为刘欢麾下公认的热门主打歌曲。作为《新九拍》的制作人，首次听到《卷珠帘》就落泪的导师刘欢也为这首歌倾注了大量的心血，音乐团队成员更是绞尽脑汁，对这首歌曲的歌词、配器和编曲方面做了较大的改动，使其在听觉和视觉上都更为鲜活立体，一幅“帘卷西风，人比黄花瘦”的水墨美人图呼之欲出。

16岁天才少女涂议嘉的作品《蒲公英在飞》带着所有人回到了那个阴郁压抑却又不乏浪漫气息的欧洲中世纪。而满族女唱作人乌拉多恩的作品《鸟人》也在刘欢的重新编曲后华丽蜕变，在编曲上进一步强化异域元素。

## 今日电影

宁波万达电影城 江北店

影片	场次
《霍比特人2：史矛革之战》	10:00 11:00 11:25 12:00 12:50 13:15 14:20 14:50 15:45 16:15 17:15 17:45 18:40 19:40 20:10 20:40 21:35 22:35 23:35 IMAX3D:10:25 13:20 16:15 19:10 22:05
《北京爱情故事》	10:15 12:25 14:05 14:40 17:05 19:20 20:00 20:30 21:30 22:15 22:30
《澳门风云》	09:55 10:50 12:45 13:50 14:35 15:35 16:25 18:15 19:00 20:50
《爸爸去哪儿》	10:10 12:55 16:50 18:30 11:55 16:20 20:20
《前任攻略》	11:45
《冰雪奇缘》	10:55 14:45 18:35
《李可乐寻人记》	09:40 17:20

海上国际影城

影片	场次
《霍比特人2：史矛革之战》	10:40 11:20 13:00 13:40 14:20 16:00 16:40 17:20 19:00 19:45 20:40 21:20 21:40 21:50 22:40 10:45 12:20 14:40 17:00 19:20 22:05 (VIP)11:10 13:45 16:05 18:20 20:40 10:30
《北京爱情故事》	13:05
《李可乐寻人记》	10:20 14:50 19:10
《西游记之大闹天宫》	12:30 16:50
《爸爸去哪儿》	16:55 18:40 11:30 13:30 14:55 15:30 17:30 19:30 20:30 21:30 22:30 80后的独立宣言 11:00 22:40

时代电影大世界

影片	场次
《霍比特人2：史矛革之战》	10:30 11:30 12:00 12:30 13:00 13:30 14:00 14:30 15:00 15:30 16:00 16:35 17:00 17:30 18:00 18:30 19:00 19:30 20:00 20:30 21:00 21:30 22:00 22:30 23:00
《闪蝶》	17:30 18:40 22:30
《李可乐寻人记》	14:15 15:15 17:10 18:50 20:30
《澳门风云》	22:15
《前任攻略》	13:10 15:05 20:25 12:20 14:20 16:20 18:20 20:20 22:20 10:50 13:00 15:10 17:20 19:30 21:40
《北京爱情故事》	19:15 21:25

场次如有变动，以各影院售票窗口为准。



# 《霍比特人：史矛革之战》今天正式上映

本报记者昨先睹为快 矮人跑酷团还在路上

“先狗熊追主角，接着大蜘蛛、精灵、妖怪、人类追主角，最后龙追主角。龙没追到，生气了，完了。”《指环王》系列前传的魔幻经典史诗序曲第二部《霍比特人：史矛革之战》(以下简称《霍比特人2》)还没上映，一个有关剧透的段子已在网上广泛流传。

昨天，本报记者受邀参加Imax公司在上海举行的媒体看片会。该片161分钟的片长相当考验耐性，有同行戏言影片还停留在魔幻室外跑酷电影阶段。在路上的节奏依然是大家熟悉的走走停停打打，被抓逃跑再被抓，但其中亮点无数。今天，该片将以3D、中国巨幕、IMAX 3D登陆中国。

## 精灵王子秒杀女观众

“第二部的节奏比第一部要快，毕竟不需要叙述前因后果，众人的聚集和相识，而是直接在路上了。在林地之国(就是莱格拉斯他家)的酒桶漂流戏和暗密森林里的蜘蛛戏非常精彩。”对于坐在本报记者身边的上海本地女记者来说，全片最大的福利是依旧美艳的精灵

王子，“看到他好好的，依旧那么美艳，即便再等大半年才能看到大结局也就原谅了。”

相较于十年前《指环王》中的表现，精灵王子莱戈拉斯的扮演者奥兰多·布罗姆依旧身手不凡，容颜俊美，宛如拥有了精灵族青春常驻的天赋能力。但凡精灵王子出现的镜头，几乎都能激发女观众的热情。除了精灵王子奥兰多·布鲁姆回归，还有矮人中的帅哥艾丹·特纳，两大帅哥在片中同时爱上了精灵女战士并上演了一段微妙的三角恋。

## 节奏加快气氛更神秘

影片延续了第一部的强大阵容，甘道夫的扮演者伊恩·麦克莱恩、精灵国王李·佩斯悉数亮相，该片主角比尔博·巴金斯的扮演者马丁·弗瑞曼是风靡全球的英剧《神探夏洛克》华生的扮演者，而影片的关键性角色巨龙其真身正是这部英剧中的人气巨星本尼迪克特·康伯巴奇。

到了《霍比特人2》，导演彼得·杰克逊有意识加快剧情节奏，开场便直奔主题，半个小时就让十三个矮人远征军陷入半兽人的追逐，

气氛营造得相当神秘。不过随后一个小时，大段剧情可有可无。虽然影片取名“史矛革之战”，观影过半，仍然没看到巨龙“史矛革”的身影，直到演了两个多小时，苏醒的巨龙与霍比特人终于展开正面交锋。当巨龙冲出城堡准备展开袭击时，影片却戛然而止。

## 大场面好似《指环王》

《指环王3》中精灵王子在兽群中不断跳跃射箭的画面让人叹为观止，此类画面在《霍比特人2》里比比皆是，不少观众感叹：“十年前的《指环王》又回来了！”

大场面的动感镜头还不止这些。在溪流恶战半兽人环节，运动镜头看得人眼花缭乱，一边是随着溪流起伏的第一视角镜头，一边是半兽人的追击，后方还有精灵王子的拔刀相助。在长达161分钟的剧情里，决斗史矛革就占到大约40分钟。巨龙史矛革由CG加动作捕捉技术制作而成，不管是鳞甲利爪，还是喷火的大嘴以及扇动的翅膀，3D效果都令人极为震撼。

特派记者 庞锦燕 上海报道